

疫情之下，上海吸引外资逆势飞扬，最近公布的一串数字又一次让人惊艳。2020年1至11月，上海吸引合同外资471.65亿美元，增长2.7%；实际吸收外资190.35亿美元，在2019年同比增长10.1%基础上，同比继续增长6.8%。全年实际吸收外资有望首次突破200亿美元，创历史新高。2020年，新冠疫情惊涛骇浪席卷全球，而境外资本为何依然如此看好上海？因为，上海誓言成为新时期“外资首选地”的目标，有底气，且有潜力。

40年，因开放而兴的上海，引资动能越来越强

开放共享，正是上海经济强悍竞争力的重要底气。据大江东工作室从上海市权威部门了解，外商投资企业创造了上海超过1/4的GDP、1/3的税收，2/3左右货物进出口和规模以上工业总产值，以及1/5的就业岗位。2021年幕启，上海正在加紧布局一批高能级平台，促进开放共享、协同攻关。这座以世界顶级城市为对标标杆的东方名城，正在全力开创高质量吸收外资新局面，做强做优“五型经济”（即创新型、服务型、开放型、总部型、流量型）。

放眼全国，上海以约占全国万分之六的面积、百分之二的人口，吸引了超过十分之一的实际使用外资金额，现有外商投资企业约6万家。



资料图片

特斯拉上海超级工厂从开工建设到首批电动汽车下线，仅用了不到一年。背后是政府不断改善营商环境的“店小二”服务精神。

上海在上世纪80年代就确立了“一个窗口、一个图章、一个机构”和“一站式服务”的外资管理理念，并持续向国际通行规则接轨。近年来，上海制定发布全国首张外商投资准入负面清单，推动自贸试验区特别管理措施由2013年版的190条缩减到

2020年版的30条，大幅提升了外资准入的透明度和可预期性。

2019年以来，上海市领导主持召开27场政企沟通圆桌会议，与外商投资企业代表面对面交流，宣讲最新政策，倾听困难建议，推进问题解决。

2020年11月，上海市大数据中心会同市商务委等部门，发布了“一网通办”国际版。同时在电脑端（中国上海门户网站）和移动端（随申办）提供涉外专版服务。服务内容涵盖25个委办的61类涉外服务事项、150多项办事内容，定制开发英文版用户注册、登录，办事服务、政策文件的内容检索等功能，为境外人士和外资企业提供便捷、权威的政务服务。上线不到两个月，“一网通办”国际版首页访问量34万次，环比增加72%；新增境外人士注册用户2.5万。目前

“一网通办”境外人士注册用户已经超过30万，外资企业注册用户超过9万家。

融通共赢的生态，让外资成为上海经济社会发展的重要组成部分。外商投资企业还是推动科技创新的重要主体，累计设立研发中心479家，上海全市一半左右的规模以上工业企业研发投入来自外商投资企业。

霍尼韦尔中国总裁张宇峰说，上海拥有首屈一指的科技创新环境，中国研发中心是该公司在全球最活跃的研发基地。从2006年到2019年年底，霍尼韦尔中国的研发人员累计创造产出了1364项专利和专利申请。企业正通过加速科技成果涌现并让其持续向现实生产力转化，从而助力上海加快打造原始创新策源地。

开放不停步，营造国际一流投资环境

“十四五”开局在望，上海稳外资、引外资将如何发力？

上海市商务委主任华源回应说，上海将着力打造新时期外资首选地。上海将主动对接RCEP，同时瞄准更高水平的CPTPP，加快推进全方位高水平对外开放。特别是抓住上海自贸试验区及临港新片区、虹桥商务区、长三角一体化发展示范区等重点区域加快建设和服务业扩大开放综合试点等机遇，积极推动银行、证券、保险、期货、信托投资、资产管理、信用评级等金融领域率先开放，有序推进电信、互联网、医疗、交通运输、文化、教育等领域扩大开放，并主动争取国家其他扩大开放政策措施在上海先行先试。

上海将着力建设高质量外资集聚地。上海着眼加快建设现代化经济体系、推动经济高质量发展，大力吸引集成电路、人工智能、生物医药等先进制造业、战略性新兴产业以及高附加值服务业来沪投资。实施“总部增能行动”，创新资金管理、境外融资、数据流动、人员出入境等方面的功能性政策，打破人才、创新资源等要素跨境流动瓶颈障碍，鼓励跨国公司在上海设立亚太总部、全球总部和全球研发中心，

进一步提高全球资源配置能力。

上海将着力营造国际一流投资环境。上海将对标国际最高标准、最好水平，贴近投资者和企业需求，探索实施高标准国际投资贸易通行规则，推进从商品和要素流动型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放拓展。全面实施准入前国民待遇加负面清单管理模式，全力推进以“一网通办”为重要标志的“放管服”改革，不断完善“涉外服务专窗”功能，加大外商投资合法权益保护力度，进一步提升营商环境的市场化、法治化、国际化水平，努力为外商投资企业和外籍人士营造更加宜业宜居的良好环境。

作者：田泓

来源：人民日报